ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ИСТОРИИ 2022–2023 уч. г.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
11 класс 
  КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ                ВСЕГО 93 балла
 (
В
 
заданиях
 
1–3
 
вставьте
 
пропущенные
 
слова.
 
Ответы
 
внесите
 
в
 
таблицу.
)
1. Искоростень	был	центром	восточнославянского	племенного	союза
 	.
2. В декабре 1237 года под натиском войск Батыя пал город	.
3. В конце XV века Иван III принял титул «	всея Руси».
Ответы:
	1
	2
	3

	древлян
	Рязань
	Государь


По 2 балла за каждый верный ответ. Максимум за задания 1–3 – 6 баллов.
 (
В
 
заданиях
 
4–6
 
выберите
 
верные
 
ответы.
 
Ответы
 
внесите
 
в
 
таблицу.
)

Ответы.
	4
	5
	6

	134
	234
	134


2 балла за полностью верный ответ. 1 балл за ответ с одной ошибкой (не указан один из верных ответов или наряду с указанными всеми верными ответами приводится один неверный).
Максимум за задания 4–6 – 6 баллов


4. Что	с	исторической	точки	зрения	объединяет	перечисленные	в	ряду элементы? Дайте максимально точный ответ.
Василий Косой, Дмитрий Красный, Василий Тёмный, Дмитрий Шемяка.
7.2. 1731 г., 1736 г., 1762 г., 1785 г.
Ответ.
Участники так называемой «феодальной войны» в Московском княжестве второй четверти XV века.
Даты, связанные с изданием законодательных актов, изменявших сословное положение (расширявших привилегии) дворян.
По 2 балла за каждый верный ответ. Максимум за задание – 4 балла.

5. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы с исторической точки зрения) и укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
Верхняя расправа, земское собрание, губернское правление, земский суд.
«Народная расправа», «Союз спасения», «Земля и воля», «Чёрный передел».
Ответ.
Органы управления и суда по губернской реформе Екатерины II. Лишнее –
земское собрание.
Народнические организации. Лишнее – «Союз спасения».
3 балла за каждый верный ответ. (2 балла за правильное обоснование,
1 балл за указание лишнего.) Максимум за задание – 6 баллов.

6. Расположите в хронологической последовательности события.
1) принятие Новоторгового устава
2) открытие Вольного экономического общества
3) создание комбедов
4) отмена подушной подати
5) строительство Царскосельской железной дороги
6) открытие Волжского автомобильного завода.

Ответ.
	1
	2
	5
	4
	3
	6


3 балла за полностью верную последовательность; 1 балл за после- довательность с одной ошибкой (т. е. верная последовательность восстанавливается путём перестановки любых двух символов); 0 баллов, если допущено более 1 ошибки.
Максимум за задание – 3 балла.


7. Установите соответствие между годами и событиями из истории Русской православной церкви. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	Годы
	События

	А) 988
Б) 1448
В) 1589
Г) 1721
Д) 1764
Е) 1943
	1) автокефалия Русской церкви
2) встреча И.В. Сталина с представителями русской православной церкви
3) создание Святейшего Синода
4) крещение Руси
5) учреждение патриаршества в России
6) переезд митрополита Петра в Москву
7) секуляризация церковных земель



Ответ.
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	4
	1
	5
	3
	7
	2


По 1 баллу за каждое верное соотнесение. Максимум за задание – 6 баллов.


 (
2
)



8. Внимательно рассмотрите схему и выполните задания.
[image: ]

А) Назовите сражение, представленное на схеме. Б) Укажите год, в котором оно произошло.
Ответ. А) Битва при Треббии. Б) 1799 г.
Назовите фамилию русского полководца, главнокомандующего русскими войсками в сражении, изображённом на схеме.
Ответ. Суворов.
Укажите	российского	монарха,	в	правление	которого	произошло сражение, обозначенное на схеме.
Ответ. Павел I.
Назовите государство, войска которого противостояли русским войскам в сражении, обозначенном на схеме.
Ответ. Франция
Верны ли представленные ниже утверждения («да» – «нет»)? Ответы внесите в таблицу.

Ответ.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	нет
	да
	да
	нет
	да
	да
	нет
	нет


По 1 баллу за каждый верный элемент ответа. Максимум за задание – 13 баллов.

9. Перед вами отрывки из международных договоров России/СССР. Определите, о каком договоре идёт речь, с какой страной он был заключён. Ответ внесите в предложенную ниже таблицу. Впишите в первый столбец таблицы порядковые   номера   договоров   из   списка,   приведённого   ниже, в хронологической последовательности их заключения, во второй столбец таблицы напротив названия договора запишите буквенное обозначение соответствующего фрагмента договора, в третьем столбце укажите название страны, с которой он был заключён.

Ответ.
	Договор
	Буквенное обозначение фрагмента
	Страна, с которой заключён договор

	3
	Г
	Швеция

	5
	В
	Турция (Османская империя)

	1
	А
	Иран (Персия)

	2
	Б
	Япония

	4
	Д
	Китай


2 балла за верную хронологию.
По 1 баллу за каждое верное соотнесение названия договора и фрагмента. По 1 баллу за каждую верно названную страну.
Максимум за задание – 12 баллов.


10. В таблице помещены названия известных наступательных операций, осуществлённых Красной Армией в годы Великой Отечественной войны. Заполните таблицу, вписав в неё арабские цифры, которыми обозначены сроки проведения операций, буквенные обозначения основных целей каждой операции и римские цифры, которыми обозначены изображения, связанные с той или иной операцией.

Ответ.
	Название военной операции
	Цифровое обозначение сроков
проведения
	Буквенное обозначение цели
	Цифровое обозначение иллюстрации

	«Багратион»
	3
	Г
	II

	«Рельсовая война»
	1
	В
	IV

	«Полководец Румянцев»
	4
	Б
	I

	«Уран»
	2
	А
	III


По 1 баллу за каждый верный элемент ответа. Максимум за задание – 12 баллов

11. Прочитайте приведённый ниже отрывок из документа и ответьте на вопросы.
Ответ.
Первая Государственная дума (1 балл). Аргумент: указание о начале работы Думы как законодательного органа – «Государственная Дума только ещё приступает к своей законодательной деятельности, а потому и не успела выясниться её потребность в изменении способа её составления» (1 балл). Всего 2 балла.

Дума предлагает решить аграрный вопрос путём «обращения на этот предмет	земель	удельных,	кабинетских,	монастырских,	церковных	и принудительного отчуждения земель частновладельческих» (1 балл). Отношение правительства к думской инициативе:
· «разрешение этого вопроса на предложенных Государственною Думою основаниях безусловно недопустимо»;
· «Государственная власть не может признавать права собственности на земли за одними и в то же время отнимать это право у других...»;
· «Начало неотъемлемости и неприкосновенности собственности является, во всём мире и на всех ступенях развития гражданской жизни, краеугольным камнем народного благосостояния и общественного развития, коренным устоем государственного бытия, без коего немыслимо и самое существование государства».
По 2 балла за каждое приведённое положение. Всего 7 баллов.
Меры, предлагаемые автором речи для решения аграрного вопроса:
· «Мероприятия в этой области должны быть направлены … к улучшению условий крестьянского землепользования в его существующих границах»;
· действия по «увеличению площади землевладения малоземельной части населения за счёт свободных казенных земель и приобретением частновладельческих земель при содействии Крестьянского поземельного банка»;
· «Развитие переселенческого дела составит ввиду этого одну из первейших забот Совета министров».
По 2 балла за каждое приведённое положение. Всего 6 баллов.
Вопрос об изменении избирательного права (1 балл). Правительство готово обсуждать, но не считает этот вопрос подлежащим немедленному обсуждению (1 балл). Всего 2 балла.
Автор придерживается консервативных политических взглядов (2 балла).
Могут быть приведены следующие аргументы:
· автор считает лишним производить какие-либо изменения, не убедившись предварительно на практике в их необходимости;
· по мнению автора, сила русского государства зиждется прежде всего на силе его земледельческого населения;
· по	мнению	автора,	требуется	особая	заботливость	и	осторожность в изыскании путей и способов для проведения любых преобразований;
· по его мнению, Дума должна заниматься только вопросами, «которые  не выходят из пределов предоставленного ей законодательного почина»;
· автор стремится не допустить изъятия частной собственности. По 2 балла за каждый приведенный аргумент. Всего 8 баллов. Максимум за задание – 25 баллов
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